



前26年，普尔莫赫塔里的人生可谓坦途。但年纪轻轻便拿到这样一块难啃的骨头，普尔莫赫塔里的气候部长之路不轻松。

# 普尔莫赫塔里： “95后”部长之路并非坦途

文/本刊特约撰稿人 蔡智群



10月18日，年仅26岁的罗米娜·普尔莫赫塔里（Romina Pourmokhtari）被宣布出任瑞典气候部长，打破了此前艾达·哈季亚利奇27岁上任教育部长时创下的纪录，成为瑞典历史上最年轻的部长。

更令人遐想的是，在此之前，普尔莫赫塔里一直是新首相克里斯特松的猛烈批评者。她曾在社交平台发文：没有克里斯特松的民主党——支持；有克里斯特松的民主党——算了！

普尔莫赫塔里毫无气候环境相关履历，甚至政坛经验值都不够“半瓶血”，这难免让人猜想，把她纳入内阁，不过是克里斯特松的“招安之举”。

## 思辨能力的培养

普尔莫赫塔里是伊朗移民后裔。移民二代进政府当部长，在瑞典并不稀奇，因为在瑞典本就不多的1000万人口中，移民比例超过10%。

这位年轻的姑娘，早在十几年前，就对政治产生了浓厚兴趣，这主要是受她父亲的影响。

普尔莫赫塔里出生前，其父从伊朗东阿塞拜疆的省会大不里士市移民到瑞典。父亲没事就喜欢在家里谈论时政，等到小普尔莫赫塔里能说会道后，父亲还会把各种社会问题拿来跟她讨论。说是聊天，其实更多的时候，这对父女会陷入越来越激烈的辩论，这个过程让普尔莫赫塔里很是着迷。这样有意识的辩论训练，深深影响了普尔莫赫塔里日后的价值观和行事风格。

父亲刻意训练的不只是普尔莫赫塔里的思辨能力，还有女性独立意识。在普尔莫赫塔里今年秋天出版的自传中，记录了这样一件与父亲互动的小事。

有一次，她央求父亲帮她打开樱桃果酱的罐子。父亲拿来一把水果刀，小心地放在罐子盖儿的边缘下，让她仔细看，边做边讲解每一个步骤。演

说是气候部长，但普尔莫赫塔里和其他部长还有点不太一样——她并不是一把手。

示完后，父亲说：“所以，现在你再也不用向男人求助了。”

如果说，父亲的影响是润物细无声，那在伊朗度过的夏天则点燃了她自我省思的火种。在瑞典生活优渥、自由自在的普尔莫赫塔里，每年回伊朗过夏天，都似迈入了另一个世界，让她开始思考阶级差异和教育，分析性别歧视，分享移民经验，开始在公众场合表达自己的观点和主张。

## 高调的求学生活

爱辩、善辩，决定了普尔莫赫塔里学生时代的出挑。

在斯德哥尔摩上高中时，她担任学生会主席。业余时间，她还干过诸多活计，如IT助理，酒吧、餐厅服务员，补习老师等，每份工作时间都不长久，少则两三个月，多则一年。直到2013年，一个机会摆在了她面前。

当时，瑞典自由青年团（简称LUF）的一位主席竞选者到普尔莫赫塔里所在的高中竞选，招募她进入协会。普尔莫赫塔里开始正式接触有组织的社会政治活动。瑞典自由青年团是瑞典自由党的政治青年联盟，关注国际民主和人权自由、移民政策、女权主义等。

加入协会次年，普尔莫赫塔里便转向斯德哥尔

摩以北70千米的乌普萨拉大学攻读政治学，有意识地迈向仕途。

从2013年到2022年，在瑞典自由青年团长达9年的经历，成为她最耀眼的一份履历。

不妨通览一下普尔莫赫塔里的瑞典自由青年团历程：2014年，当选瑞典自由青年团斯德哥尔摩地区委员会成员；2016年10月，担任瑞典自由青年团顾问，负责斯德哥尔摩地区的文化问题；2019年，当选瑞典自由青年团主席。

直至今年任职气候部长前不久，她才正式请辞瑞典自由青年团主席一职。

“不过是一群思想激进的孩子”是普尔莫赫塔里拒绝承认的标签。她认为，她们是有理论做支撑的思想家，是深思熟虑的行动派，是足够并且应该影响政府决策方向的一股力量。

她启动了一个名为“我从来没有”的项目，邀请了2000名参与者讨论政治问题，试图影响斯德哥尔摩的首次选民投票；她倡导教育公平，主张进行教育体制的改革，提升教师的社会地位；她抨击瑞典男女平等的假象，认为金钱就是力量，主张女性主导的职业应当加薪；她时常在社交平台上呛声其他党派，抨击民主党主席克里斯特松……

日常的她更喜欢读书，精通五国语言，穿着时髦，爱美，会在12个小时工作后，在社交平台上发张可爱自拍自我鼓励，会忍不住记录美食，会炫耀她可爱的狗，会在收到花的时候大呼满足……

在这9年里，普尔莫赫塔里曾提出对化石能源产业征收更高的税，降低清洁能源和从事绿色产业劳动力的税收。但这些绿色税收政策，建设性并不高。

整体而言，普尔莫赫塔里所打造的形象，确实跟气候、环境关系不大，连就职前出版的自传中，

她也没有谈及奉行的气候政策。

## 难啃的骨头

说是气候部长，但普尔莫赫塔里和其他部长还有点不太一样——她并不是一把手。

克里斯特松上任后，将环境部并到了能源和工业部，由副首相基民党领袖埃巴·布希负责。也就是说，普尔莫赫塔里虽然坐到了气候部长的位置，但并没有这一职务本身应当有的全部实权，她头上还有个领导，得受到监督。

而瑞典35年来首次失去了独立自主的环境部，这意味着环境问题的优先级会有所降低。

此前，瑞典算是环保先锋之一。且不提轰动全球、后来闹了笑话的“环保少女”格雷塔，早在1967年，瑞典就成立了世界上最早的环保机构之一——环境保护局。其后，又通过农业部、环境能源部处理相关事务，直至1987年成立环境部。

也正因此，关闭环境部引来一派人士的消极看待，“这是一个历史性的决定，对环境问题产生了毁灭性的后果”“瑞典绿色问题倒退了35年”。

这些消极的言论，并非只是因为环境部被关闭。在今年瑞典的立法选举活动中，气候变化和生物多样性几乎没有被讨论；四大政党提出的62页联合协议中，气候议题只占了一页，这仅剩的一页中也没有提及生物多样性；普尔莫赫塔里在参加今年11月的联合国气候变化大会时表示，“瑞典二氧化碳排放量将在未来几年增加10%”，并减少对欠发达国家地区70亿瑞典克朗的减排投资。

对于目标的调整，普尔莫赫塔里辩称：能源危机迫使我们降低气候目标。

这话并不假。在新政府第一年解决的七个关键领域中，环境问题占了一席，只不过，它的许多举

措与能源危机有着更为密切的联系。也就是说，瑞典当前能源安全问题更为紧迫。

受俄乌冲突影响，瑞典和其他欧洲国家一样，面临严重的缺电问题。为了节约能源，瑞典能源署已经要求市民降低家中温度、缩短淋浴时间、在非高峰时段运行耗电大的电器等。以今年9月来说，瑞典家庭用电量同比减少了18%，电力更昂贵的南部地区用电量同比减少了21%。为了节省用电，今年圣诞节多个城市都会减少圣诞灯饰。受能源价格影响，瑞典的通胀率也创下了新高。

瑞典人口稀少，拥有发展可再生能源的有利地理条件，几十年前就拥有了运行良好的电力系统。瑞典的电力供给构成主要是水电、核电、风电和太阳能发电。风能和太阳能是间歇性能源，需要核电做后备。可从2017年到2020年，瑞典数个核反应堆退役，且因为欧洲电力整合，其还需出口电力到邻国。为确保供电，瑞典政府已经在考虑重启南部的两座核电站。

面对瑞典当前及未来能源的需求，克里斯特松政府的主要举措是发展核电。政府为新建核电站提供了4000亿瑞典克朗的信贷担保，并计划出台规则，加大关闭现有核电站的难度。由此可见，新政府将核能作为环境问题的重要解决方案。

当然，这届政府并非完全忽略减排目标。普尔莫赫塔里提到，从明年开始，瑞典政府每年拨款2亿瑞典克朗，用于恢复和建设湿地；接下来三年，总计投资14亿瑞典克朗，加快充电基础设施的扩张。只不过，相比核电投入，政府对充电基础设施的投资并不足以支撑普尔莫赫塔里所说的“雄心勃勃的气候目标”。

斯德哥尔摩大学政治学教授、气候政策委员会前成员卡琳·贝克斯特兰德评价，政府就是在踢皮



>> 10月18日，瑞典斯德哥尔摩，瑞典政府宣布新部长后，气候部长普尔莫赫塔里在新闻发布会上与媒体见面。

球，将气候归结为能源问题，而能源问题本身又被归结为核能问题。

普尔莫赫塔里被骂“没骨气”“被收买了”“出卖地球”。其实，早在瑞典自由青年团期间，她就表示过，妥协是必要的，为了达到目标，有时候，得转个弯，“想解决气候问题，那就得转变工业和运输部门”。

但作为气候部长，能否达成气候目标才是对她的量化考核。一个二级部长，没有经验、没有政策支持、权力受限，能否应对气候变化问题，都是人们对她的质疑。

前26年，普尔莫赫塔里的人生可谓坦途。但年纪轻轻便拿到这样一块难啃的骨头，普尔莫赫塔里的气候部长之路不轻松。■